
Литература:

1. Абак Т. Курдский вопрос в политике правящей партии Справедливости и развития. *Азия и Африка сегодня*. 2017. №3. С. 53–58.
2. Вертяев К.В. Курдский вопрос в политике Турции (конец XX – начало XXI в.). М.: Ин-т ближнего Востока; Ин-т востоковедения РАН, 2007. 252 с.
3. Сергеев Д.В. Курдский вопрос в период правления Партии справедливости и развития. *Collegium linguisticum*. 2020. С. 437–443.
4. Diyarbakır'da Öcalan'ın mektubu okundu. *Sözcü Gazetesi* [Electronic resource]. Mode of access: <https://www.sozcu.com.tr/2015/gundem/diyarbakirda-ocalanin-mektubu-okundu-779172>. Date of access: 17.03.2021.
5. Parti Programı. *AKPARTİ* [Electronic resource]. Mode of access: <https://www.akparti.org.tr/parti/parti-programi/>. Date of access: 15.03.2021.

* * *

Макаревич Виктория,
*УО «Витебский государственный университет
имени П. М. Машерова», г. Витебск, Республика Беларусь
(Научный руководитель – кандидат
исторических наук, доцент Н. В. Величко)*

ХАРАКТЕР И ОСОБЕННОСТИ ДИПЛОМАТИИ МУАММАРА КАДДАФИ

Муаммар Каддафи – это неординарный политический лидер, организатор и реформатор Ливии. Он считается одним из самых крупных политических деятелей Ближнего Востока. Весьма неоднозначные оценки периода его правления до сих пор вызывают споры среди историков и политологов. Одни называют его кровавым диктатором, узурпатором и убийцей, другие считают великим вождем революции, который многое сделал для улучшения ситуации в своей стране.

Цель работы – определить черты характера и особенности дипломатии Лидера ливийской революции (Каида) Муаммара

Каддафи через основные вехи его биографии.

Основным материалом для исследования послужили воспоминания Р.Рейгана, Ф.Кастро и других видных политических деятелей, современников М.Каддафи, об особенностях дипломатии Каида и его характере, а также текст «Завещания» Лидера ливийской революции. При проведении исследования использовались историко-генетический, ретроспективный, системный и нарративный методы.

Полное имя ливийского лидера – Муаммар Бен Мухаммед Абу Меньяр Абдель Салям Бен Хамид аль-Каддафи. Он родился в ливийской пустыне, в палатке семьи бедуина то ли в 1940 г., то ли в 1942 г., то ли в 1944 г. – точно не известно. Произошло это в тридцати километрах от г. Сирт. В девять лет его отдали в медресе. Позже М. Каддафи поступил в среднюю школу в г.Сабха. Там им завладели революционные идеи, а египетский революционер Гамаль Абдель Насер стал вдохновителем М.Каддафи.

За организацию антиправительственных демонстраций малолетнего революционера исключили из школы, выслали из города. Но он сумел продолжить обучение в другом городе, Мисурате. Мальчик мечтал стать военным, по характеру сделался более скрытным и осторожным. Он вскоре воплотил свою мечту, поступив в военный колледж в Бенгази в 1963 г. Вернувшись домой, он создает свою первую подпольную организацию, которая получила название «Свободные офицеры–юнионисты». Первое заседание организации состоялось в 1964 г., на морском побережье, недалеко от селения Толмейта, под лозунгами египетской революции «Свобода, социализм, единство». Курсанты в глубоком подполье начали готовить вооруженный переворот [1, с. 187–188].

1 сентября 1969 г. группа повстанцев под командованием капитана М.Каддафи захватила королевский дворец, правительственные учреждения, радио и телевидение. После этого было объявлено о низложении режима короля Идриса, и М.Каддафи провозгласил Ливию республикой.

Далее Каид занял пост председателя Совета революционного командования и верховного главнокомандующего. С этого времени М. Каддафи фактически

управлял страной, официально занимая ряд постов [2, с. 64]. В Ливии М. Каддафи установил режим, основу которого составили народные комитеты и собрания, в марте 1977 г. провозгласил «народную республику». Официальным названием ливийского государства стало Великая Социалистическая Народная Ливийская Арабская Джамахирия (СНЛАД). В качестве ее президента М. Каддафи запретил все политические организации, кроме собственного Арабского социалистического союза (АСС) [2, с.77].

В 1979 г. М. Каддафи ушел в отставку с поста президента, заявив о своем намерении работать над «продолжением революции». Он стал официально именоваться Лидером ливийской революции. Но даже лишившись всех государственных постов, он фактически сохранил полноту власти и остался главой государства. Ливийцы называли его «аль-ах аль-каид ассаура» («брат лидер революции») и «аль-ах аль-акыд» («брат полковник»).

В 1970-х гг. Каид сформулировал так называемую Третью всемирную теорию. Теория эта была изложена в трехтомном труде М. Каддафи «Зеленая книга», которую сам Каид называл «Евангелием нового века» [3]. Кроме «Зеленой книги», перу М.Каддафи принадлежат произведения под названием «Да здравствует государство угнетенных!», опубликованное в 1997 г., а также сборник рассказов-притч «Деревня, деревня. Земля, Земля. Самоубийство космонавта и другие рассказы». За рубежом рассказы и эссе полковника были опубликованы в виде сборника «Бегство в ад».

Значительное влияние на идеологию Лидера ливийской революции оказал Советский Союз. Он трижды посетил СССР (в 1976, 1981 и 1985 гг.), встречался с советскими руководителями Л. Брежневым и М. Горбачевым.

В апреле 2008 г. в рамках зарубежной поездки Ливию посетил президент России В. Путин, а в октябре – ноябре 2008 г. М. Каддафи посетил с ответным визитом Москву.

В середине февраля 2011 г. в Ливии начались массовые демонстрации с требованием ухода правившего страной более 40 лет М. Каддафи, которые впоследствии переросли в вооруженное противостояние между правительственными силами и оппозицией.

В ходе боевых действий противникам режима М. Каддафи удалось установить контроль почти над всей территорией Ливии. В августе силы оппозиции при поддержке авиации НАТО заняли ливийскую столицу Триполи. М.Каддафи был убит 20 октября 2011 г. в окрестностях города Сирт [4, с.111].

Широко известна экстравагантность ливийского лидера. Он предпочитал яркие, диковинного вида наряды, любил путешествовать с размахом. В зарубежных поездках его сопровождал отряд вооруженных женщин-телохранителей, а сам он проживал в бедуинских шатрах, которые впоследствии преподносил В. Путину, французскому президенту Н. Саркози и украинскому президенту В.Ющенко. В то же время, те, кому приходилось лично общаться с М.Каддафи, отмечали его непринужденную и дружелюбную манеру.

Каид был женат дважды. Он женился на Фатиме – дочери генерала Халида, заместителя начальника генерального штаба королевской армии, одного из приближенных бывшего ливийского монарха Идриса. После переворота сразу же расторгнул брак, оставив себе сына. Через два месяца после развода он женился на Сафие – медсестре из военного госпиталя. В этом браке у М. Каддафи родились шесть сыновей и дочь. Еще одна дочь (приемная) погибла в апреле 1986 г. во время налета американской авиации на Триполи.

Каид хорошо знал историю стран Старого и Нового Света, любил цитировать мировых классиков литературы, в том числе и русских – Л. Толстого, Ф. Достоевского, также «сыпал» цитатами из высказываний западных философов, особенно Ж.-П. Сартра, главы французского экзистенциализма, выступившего в 1960–1970-х гг. в роли идеолога леворадикального экстремизма.

М. Каддафи был трудным собеседником. Он не любил выслушивать все, что говорят ему, но любил, когда его слушают и не перебивают.

Можно также сказать, что «аль-ах аль-каид ассаура» был весьма набожен, исправно отправлял все мусульманские обряды. Еще в самом детстве он выучил наизусть Коран, совершил хадж в Саудовскую Аравию к святым местам ислама. Свидетелем своеобразности трактовки веры М. Каддафи являлся Ф. Кастро, который в марте 1977 г. присутствовал на церемонии

провозглашения Ливии джамахирией [4, с. 112].

За три дня до своей гибели М. Каддафи передал трем своим соратникам завещание, позволяющее составить представление о его личности [5, с. 149–150].

Таким образом, М. Каддафи был крайне необычной личностью. С самого детства он отличался стремлением к переменам, его захлестывали идеи революции и изменения в общественном строе. Он был честолюбив и умел пробивать себе дорогу в жизни, о чем говорит его яркое, иногда неуместное, но запоминающееся поведение. Это был лидер, который вел диктаторскую политику в стране, запрещая партии и ограничивая права. Но, вместе с тем, он сумел поставить страну на ноги, укрепить ее политически и экономически, стать настоящим символом для своего народа. Одновременно это была настолько неординарная личность, что при описании его биографии исследователи обращают внимание на его поведение, а не на конкретные поступки. В нем сочетались умеренность и умение жить в спартанских условиях и любовь к роскоши, которой он окружил себя со всех сторон. О неоднозначности качеств этого человека можно говорить долго, однако можно с уверенностью сказать одно: это был человек умный и достойный.

Литература:

1. Демиденко С.В. Джамахирия как средство от всех болезней. Неудачный опыт прямой демократии в Ливии. *Politbook*. 2018. №1. С.183–194.
2. Егорин А.З. Война за мир на Ближнем Востоке. М.: Институт изучения Израйля и Ближнего Востока, 1995. 134 с.
3. Каддафи М. Зеленая книга. М.: Концептуал, 2019. 200 с.
4. Мамлук Фатума М.М. Внешняя политика Муаммара Каддафи и отношения Ливии с Советским Союзом и Россией (1969–2003 гг.). *RUDN Journal of Russian History*. 2017. №16 (1). С.110–120.
5. Подцероб А. Каддафи, каким я его знал. *Международная жизнь*. 2012. №9. С. 135–150.

* * *

*Мацулевич Евгения Васильевна,
магистрант Витебского государственного университета
имени П. М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь*

РАЗВИТИЕ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОГО КУРСА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА ЕВРОАТЛАНТИЧЕСКОМ НАПРАВЛЕНИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ 1990-Х ГГ.

После конституционного кризиса 1996 г. в Республике Беларусь Европейская комиссия и Европейские структуры неоднократно стали подчеркивать, что эффективный диалог с Республикой Беларусь возможен только при политических изменениях в стране. Цель данного исследования – проследить процесс изменения белорусского подхода к развитию международного сотрудничества с Западной Европой и США в условиях кризиса отношений во второй половине 1990-х гг.

Защищая свои интересы, белорусское руководство ссылалось на опыт европейцев в аналогичных событиях. Было отмечено, что «Беларусь – не единственное европейское государство, которое прибегло к референдуму для конституционной реформы. Так поступали во Франции, в России, Польше» [1, с. 34]. Также белорусская сторона выступала с ответной критикой проблем с правами человека в европейских государствах (неоднозначные с точки зрения демократичности ситуации «наведения порядка» в Польше и Литве [2, с. 361–362]).

Дальнейшее ухудшение отношений с Западом вызвала ситуация 1998 г., когда было принято решение о капитальной реконструкции правительственного комплекса «Дрозды». «Изгнание» послов, как это восприняли ЕС и США, не соответствовало действительности. 30 ноября 1998 г. белорусской стороной в письме Вольфгангу Шюсселю, Председателю Совета Европейского Союза, для послов был предложен «выбор квартир, частных домов», а также предоставлена «возможность строить резиденции в г. Минске» [8, л. 51], что свидетельствует о том, что белорусская сторона не преследовала цель ликвидировать дипломатическое представительство и пойти на конфронтацию с Западом. Однако, эта ситуация вызвала новую волну критики в адрес белорусского руководства.